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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 03.03.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Jenny Froebe  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Daniel Kolberg  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Karsten Kuske  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Sebastian Schliep  
Herr Alexander Schoß  
Herr Yves Wichert  
Herr Matthias Zacher  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Christian Engelbrecht entschuldigt 
Herr Jörg Scharf entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 21.01.2020 
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4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

5 Einwohnerfragestunde 
6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2020 

Vorlage: BV-RO/0342/2020 
7 Abrechnung Blütenfest 
8 Auswertung Bau- und Umweltausschusssitzung vom 18.02.2020 
9 Informationen zum Corona Virus 
10 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den  Verbandsgemeindebürgermeister 
Herrn Schmette, die Leiterin der Abt. Finanzen Frau Sonntag, als Gast Frau Häusler 
und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ein-
berufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschluss-
fähigkeit gegeben. Es nehmen 12 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung 
teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Della-Bella stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung. 
 
Öffentlicher Teil 
TOP 9 Informationen zum Corona Virus 
 
Alle weiteren TOP verschieben sich entsprechend. 
 
Auf Anfrage von Herrn Rieckhoff, bzgl. der beratenden Bürger in den Ausschüssen, 
informiert der Bürgermeister wie folgt: 
 
Die Ausschussvorsitzenden melden bitte die Namen der Bürger an den zuständigen 
Mitarbeiter in der Verwaltung und laden sie zur nächsten Gemeinderatssitzung ein. 
Dann wird darüber beraten. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 21.01.2020 
  
Klettergerüst Kita 
Der Aufbau ist fast abgeschlossen. 
 
Sonnenschutz in der Bowlingbahn  
Der Bürgermeister wird die Anschaffung eines Schnapprollos beauftragen.  
 
Informationen zu eventuell geplanten Reparaturen des Radweges  
Es erfolgte keine Rückinfo des Bauamtes. 
 
Müllverschiebung am Hang 
Herr Großmann hat noch einmal das Gespräch mit der Baufirma gesucht und sie 
diesbezüglich sensibilisiert. 
Die Baustellenabsperrung am Klutturm, sowie das Gestell an der Wasserkunst kön-
nen noch nicht versetzt werden. 
 
Friedhof  
Es besteht derzeit nicht die Möglichkeit, innerhalb der Rasenreihengrabstätte auch 
Urnen beisetzen zu können. Eine Satzungsänderung wäre unumgänglich. 
 
Die Errichtung einer zentralen Stelle zur Ablage von Blumen u.ä. auf dem Reihenra-
senfeld wird vorbereitet.  
 
Auf Grund der Wetterlage konnte der Verbindungsweg zwischen der Jeertze und der 
Kegelbahn noch nicht ausgebessert werden. Es wurde lediglich seitlich ein Streifen 
geschoben. 
Der Bürgermeister schlägt vor, die Ein- und Ausfahrt des Weges durch das Aufstel-
len von Pollern für den Fahrzeugverkehr zu sperren. 
 
Zum Brennverbot informiert das Ordnungsamt wie folgt: Der Begriff des generellen 
Brennverbotes bezieht sich nicht auf das Verbrennen von trockenem unbehandeltem 
Holz in einer Feuerschale. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 besprochen 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es gibt keine Anfragen. 
 
 
 
 
zu 6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2020 

Vorlage: BV-RO/0342/2020 
  
Frau Sonntag erläuterte den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses den 
Haushalt für das Jahr 2020 in der 1. Lesung am 11.02.2020. 
 
Die Verwaltung empfahl nachfolgende Anhebung der Hebesätze für die Realsteuern: 
 
Grundsteuer A      von 280 v. H. auf   340 v. H. 
Grundsteuer B      von 374 v. H. auf   400 v. H. 
Gewerbesteuer     von 320 v. H. auf   370 v. H. 
 
In der anschließenden Diskussion schlugen die Ausschussmitglieder vor, einen Be-
trag für die Vereinsförderung einzustellen. 



  Ausdruck vom: 27.04.2020 
ordentlichen Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz  Seite: 5/8 

 

Die Ausschussmitglieder sprachen sich einstimmig dafür aus, 10 T€ als Vereinsför-
derung bereitzustellen. Hierbei soll es sich nicht um einen allgemeinen Zuschuss an 
die Vereine handeln, sondern als Sicherheit für Härtefälle. Eine Auszahlung erfolgt 
ausschließlich auf Antrag. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, die Haushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2020 zu beschließen. 
 
Frau Sonntag stellt den überarbeiteten Haushaltsplan 2020 ausführlich vor. 
 
Für Unterhaltungsmaßnahmen in der Kita ist die Verbandsgemeinde zuständig. Hier-
für wurden auch Mittel in den Haushalt 2020 eingestellt. Bei Bedarf kann sich die 
Kita-Leiterin an die Verwaltung wenden. 
 
Eine weitere Investitionszuweisung der Gemeinde Rogätz in Höhe von 49.300 € für 
den Digitalpakt Grundschule wird hinterfragt und erörtert. 
 
Zu gegebener Zeit soll die Schulleiterin zur Gemeinderatssitzung eingeladen werden, 
um über den Sachstand zum Digitalpakt zu informieren. 
 
Im Ergebnis der Haushaltsdiskussion wird der vorliegende Haushaltsplan der Ge-
meinde Rogätz für das Haushaltsjahr 2020 wie folgt geändert: 
 
1. Erhöhung des Planansatzes der Investitionszuweisung an die Verbandsgemeinde 
für die Pflasterfläche der Kindertagesstätte um 5,0 T€ 
 

Veränderungen Produkt/Sachkto. urspr.  Veränderung neuer  Seiten 
    Planansatz   Planansatz   

Planansatzerhöhung 
Kindertagesstätte 
Rogätz -  
Zuweisungen für 
Investitionen (Hilfs-
konto) 365150.78122000 6.500 € + 5.000 € 11.500 € 62/63 

 
Der in § 1 Abs. 1 Nr. 2 d der Haushaltssatzung ausgewiesene Gesamtbetrag der 
Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit wird von 1.487.500,00 € auf 1.492.500,00 
€ (5,0 T€) erhöht.     
Die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2020 wird mit den o.g. Veränderungen  
wie folgt beschlossen: 
 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 3. März 2020 die Haushalts-
satzung für das Haushaltsjahr 2020 einschließlich Bestandteile und Anlagen  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 2 
 
  
 
zu 7 Abrechnung Blütenfest 
  
Ein Ausdruck mit allen Einnahmen und Ausgaben zum Blütenfest 2019 wurde den 
Gemeinderäten mit der Einladung zugesandt. 
Den Einnahmen von 13.347,00 € stehen Ausgaben in Höhe von 33.788,04 € gegen-
über. Herr Gloede merkt dazu an, dass die Summe von 1.547,00 € für Kleider der 
Blütenkönigin und Justitia von den Ausgaben abzusetzen sind. Mit diesen Kleidern 
repräsentieren die Majestäten ganzjährig unser Dorf.  
 
 
 
 
 
 
zu 8 Auswertung Bau- und Umweltausschusssitzung vom 18.02.2020 
  
Herr Rieckhoff informiert über die Sitzung des Bau- und Umweltausschusses. 
Großes Thema der Sitzung war der Friedhof.  
Die Umgestaltung der einzelnen Felder, die Anordnung der Rasenreihengrabstätte 
und die Errichtung einer Ablagemöglichkeit von Grabschmuck wurde angesprochen.  
Es wurde vorgeschlagen, die Flächen der Rasenreihengrabstätte reihenweise mit 
Kiesel oder Splitt aufzufüllen.  
 
Festlegung 
Der Bau- und Umweltausschuss empfiehlt, die Urnenwahlgrabstätte Nr. 1 zu füllen 
und die Urnenwahlgrabstätte Nr. 2 nicht neu zu belegen. 
 
Alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder sprechen sich dafür aus. 
 
Außerdem wurde die Erarbeitung des Baumkatasters für die Gemeinde Rogätz in der 
Ausschusssitzung besprochen. Auf Unverständnis stieß die Erfassung von  Bäumen, 
welche auf privatem Grund und Boden stehen und die fehlende Erfassung von Bäu-
men auf Gemeindegrundstücken.  
Herr Meseberg hat dem Bürgermeister eine Überprüfung zugesichert. 
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Die Beschaffenheit der Spielgeräte auf dem Spielplatz der Kita ist nicht zufriedenstel-
lend. Hier besteht dringender Handlungsbedarf.  
 
 
 
 
 
zu 9 Informationen zum Corona Virus 
  
Herr Della-Bella hinterfragt den aktuellen Stand zu Maßnahmen im Zusammenhang 
mit dem Corona Virus. Gibt es aktuelle Informationen auf unseren Internetseiten? 
Im Moment wird davon Abstand genommen, auf der Internetseite der Gemeinde 
Rogätz oder der Verbandsgemeinde Elbe-Heide hierüber zu informieren. 
Herr Schmette merkt dazu an, dass das Gesundheitsamt im Landkreis erster An-
sprechpartner ist.  
 
 
 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Die Flagge der Gemeinde Rogätz kann über den Fanshop des SV Concordia Rogätz 
veräußert werden, so Herr Wichert. 
 
Vorbereitend sollte in der nächsten Gemeinderatssitzung die Änderung der Haupt-
satzung erfolgen. 
 
Festlegung 
Die Verwaltung erarbeitet bitte zur nächsten Gemeinderatssitzung die entsprechende 
Beschlussvorlage. 
 
Herr Körtge informiert über Beschädigungen des Weges zum Bootsanleger (Baustel-
lenzufahrt). 
 
Er weist außerdem auf defekte Beleuchtung am Klutturm hin. 
 
Festlegung 
Das Bauamt möchte sich vor Ort ein Bild machen und die Reparatur beauftragen. 
 
Auf die Nachfrage zum Sachstand der Maßnahme Deichverbreiterung kann der Bür-
germeister keine neuen Informationen geben. 
 
Festlegung 
Zu gegebener Zeit soll Herr Steingraf vom Landesbetrieb für Hochwasserschutz und 
Wasserwirtschaft in einer Gemeinderatssitzung über die Maßnahme informieren. 
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zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.20 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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